

# “三月疯”来袭， 你准备好了吗？

【本报体育记者 雷震 报道】3月17日本来是个普普通通的礼拜天，但对全美国的篮球迷来讲却是个期盼已久的大日子。“遴选星期天”(Selection Sunday)，68支NCAA大学篮球队脱颖而出，角逐一年一度的NCAA男篮冠军锦标赛，开启“疯三月”(March Madness)的疯狂。

“疯三月”在美国体育赛事地位特殊，影响力甚至不输NFL橄榄球的超级碗。自2005年起，“疯狂三月”仅在电视广告一项累计收益就达到了75亿美元。2010年，NCAA大学体育联盟和CBS、时代华纳两家电视巨头签下了一份为期14年、总价值108亿美元的巨额转播合同。

“三月疯”历时20天，之所以在全美范围内引起疯狂，主要原因有三个。

一，和NBA常规赛季后赛不同，大学比赛的魅力在于这是一场定胜负的生死战。充满了悬念和不确定性。几乎每轮都会有逆转、绝杀、反绝杀等戏剧化剧情上演，黑马涌现、冷门迭爆也是家常便饭。以去年为例，排名第16的马里兰大学巴尔的摩分校(UMBC)以74:54击败头号种子维吉尼亚大学，NCAA历史上135次第16种子挑战第一种子无一战绩。这第136次，UMBC写下了新历史。

二，这是充满故事和激情的赛事，大学生打球不要命的精神、全力以赴的态度让比赛充满了年轻人血气方刚的活力。

还是去年，芝加哥的洛约拉大学一路爆冷闯进四强，红遍全美国。焦点人物不是教练或球员，而是高龄98岁的随队修女施密特(Jean Dolores-Schmidt)。她是这所小型天主教学校的随队修女，总在开赛前带领全队祈祷，赛后和大家拥抱，提醒这些孩子别忘了运动精神和上帝的眷顾。自从1985年NCAA改制为64队以来，他们从未晋级64强，修女施密特的“神迹”名扬天下。

今年的看点故事也不少，其中一个故事是老道明大学的主教练琼斯(Jeff Jones)，他和膀胱癌作斗争的故事激励着球队赢得USA联盟的冠军，拿到锦标赛门票。赛后他泪洒赛场，感动了电视机前的无数观众，老道明大学首轮对手是普渡大学，他们憋着一口气要当“黑马”。



网络图

三，每年“三月疯”之前的对阵预测是全美乐此不倦的游戏。上千万美国人参与各种形势的竞猜奖池，去年提交的竞猜表格达到8000万份。2014年，超级大富豪巴菲特“悬赏”10亿美元寻找全部猜对者，结果无人中奖，毕竟全中的概率理论上是920亿亿分之一。重赏之下必有勇夫，当不成勇夫，凑热闹是人人欢喜的事情。据美国博彩协会估算，去年的竞猜支出总额将达到100亿美元，今年只多不会少。前任总统奥巴马任内每年都会ESPN公开自己的签表，当然本届总统对此并不热衷。今年的决赛将于4月3日在明尼阿波利斯进行。

印第安纳州是美国的篮球传统州，但这次冠军锦标赛，印州只有普渡一所大学参与。印大(IU)、巴特勒(Butler)、克雷顿(Creighton)和圣母大学(Notre Dame)全部落选，令印州球迷心有不甘。印大本赛季战绩平平17胜15负，“大十”联盟(Big 10)锦标赛第二轮出局，这让他们被遴选委员会抛弃，连续第三年无缘全国最高舞台，和他们的传统强队身份不符。米勒教练再不扭转局势，迟早被轰下台。聊胜于无的是，他们和巴特勒参加被称为“安慰赛”的全国邀请赛(NIT)。

## 体育简讯

本报体育记者 雷震 整理

### 一步之遥，步行者再落败

NBA印第安纳步行者队只差一胜就能锁定季后赛席位，但这一目标迟迟未完成，他们19日在洛杉矶以109:115不敌快船队，西征遭遇三连败。

### 2019年篮球世界杯抽签，中国男篮得上上签

2019年篮球世界杯抽签仪式16日在深圳进行，“锦鲤”杨超越为中国男篮抽中上签，中国队与科特迪瓦、波兰、委内瑞拉分在A组，卫冕冠军美国队则坐镇E组。

### 齐达内执掌西甲豪门皇家马德里

西甲豪门皇家马德里队12日宣布，解雇主教练索拉里，功勋主帅齐达内回归重新执掌球队，签约至2022年，并拥有球队的更多话语权。

### 足球欧冠联赛8强抽签

足球欧洲冠军联赛8强战抽签15日进行，尤文对阵淘汰皇马的阿贾克斯，曼联将迎战巴萨，利物浦对阵波尔图，热刺和曼城进行英超内战。

### 国足集训名单出炉

中国足协16日公布了新一期国足集训名单，来自9支中超、中甲球队的23名球员将代表国足出战21日开幕的中国杯。卡纳瓦罗成为国足新任主教练，里皮改任顾问。

### 网球印第安维斯大师赛

网球印第安维斯大师赛男单决赛17日进行，费德勒三盘被奥地利小将蒂姆逆转，无缘自己巡回赛第101冠。蒂姆则斩获首个大师赛冠军。

### 香港游泳运动员佛州训练突然身亡

香港游泳运动员杜敬谦19日在佛罗里达训练期间突然失去知觉晕倒，抢救未果不治身亡，年仅26岁。2017年，杜敬谦曾与孙杨、徐嘉余等人组成浙港联队，参加天津全运会游泳比赛。